



江苏推选

感动热线
025-96060

封11

责编:张虎 美编:陈恩武 组版:刘峰
2013.12.3 星期二

初冬，和煦的阳光，毫不吝啬地洒向淮安市盱眙县桂五镇敬老院。几十位五保老人沐浴在阳光下，打盹、聊天、搓麻将，好不惬意。

敬老院院长、57岁的李银河也端着张凳子，坐在一旁“陪聊”。27年来，他早就融入了这个“老年大家庭”。

其实，他本有机会戴上梦寐以求的大盖帽，做一名人民警察。不过，他并不后悔当初的选择，因为不仅是这些五保老人离不开他，他也早已经离不开这些老人了。

现代快报记者 钟晓敏



李银河(右)在敬老院和老人聊天 现代快报见习记者 徐洋 摄

他放弃做警察 27年照顾102位五保老人

盱眙县桂五镇敬老院院长李银河说，他把老人当父母，老人也很疼爱他

他挨家挨户做工作，把五保老人请到敬老院

李银河是盱眙县桂五镇四桥村人。高中毕业后，他先后担任四桥村会计、主任。1986年，他又因工作出色，被推荐当上了村党支部书记。

不过，上任仅5个月，他便接到了一项新任务——筹建桂五镇敬老院，并担任院长。当时，李银河还有一个更好的选择，他抓了一个全国通缉犯，立下大功，被评为盱眙县政法先进个人，他也因此可以去派出所工作。

“那个年代，能戴一个大盖帽，是多么荣耀的事情。”李银河坦言，当年他更倾向于做一名人民警察。不过，他最终还是做了一个家人都不赞成的决定——去筹建敬老院。

当时，敬老院是桂五镇政府划拨的一块杂草丛生的荒地。李银河是设计者，也是施工工人。担心有人偷建筑材料，施工期间他每天吃住在工地，光是偷石灰的小贼他就抓了3个。大干了95天，一所费用少、质量好的敬老院终于建好了，敬老院共有8间

宿舍、3间厨房、1间厕所，旁边还有一个猪圈。

可是，老人对新生事物不理解，何况他们在村里住惯了，不想离开，大家也怕他这个30岁的年轻人，干不好这份老年事业。

“你到敬老院来，我就是你儿子，我们包吃、包住，有病包瞧。”为了打消老人的顾虑，李银河又苦口婆心，挨家挨户给五保户做思想工作。一个多月后，敬老院终于迎来首批7位五保户老人。



扫描二维码，看李银河如何守护老人27年
现代快报记者 张楚洁 摄制

让我们分享你的感动

今年，现代快报与中央电视台再度联手，启动“感动中国·2013年度人物评选”江苏地区推选活动，并同步展开“感动中国·2013江苏十大感动人物评选”活动。

不管是个人还是单位，都可以向我们推荐你们心中的感动人物。由江苏各界精英人士、市民代表组成的专家评委会选出20名“感动江苏”候选人，公众可通过短信、网络、信件等方式进行投票。最终评选出的10人，获选“感动中国·2013江苏十大感动人物”。获奖的10人名单将同时被纳入全国的候选名单中，参与央视“感动中国·2013年度人物”的评选。

互动方式

■热线

拨打热线96060，告诉我们您身边的感动人物或故事。

■电邮

您可以写下他们的故事发送给我们，电子邮箱地址为：gandongjiangsu2013@126.com，并留下您的联系方式。

■网站

登录现代快报网
(www.xdkb.net)

■微博

发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#，并@现代快报。

■微信

在微信的“添加朋友”中，选择“查找公共号”，搜索“现代快报”（也可通过扫描二维码），关注我们；之后将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹输入对话框，加标签#感动中国#，发送给我们，并留下您的联系方式。

不仅让老人吃好住好，还让每个人都有存款

“每天早晨都有一个鸡蛋，中午不是烧鱼就是烧肉……”老人们都说，敬老院的伙食非常好。甚至打趣，再这么吃下去，就怕得“三高”。

“在我这里，我就要保证老人吃得饱、吃得好。”李银河笑着告诉现代快报记者，敬老院非常民主，每天大家想吃什么，由老人们自己讨论决定。不仅如此，在敬老院的一个橱窗里，记者还看到这样一份公示：零用钱每年补助480元/人、洗理费60元/人、降温费30元/人、节日费380元/人、服装费200元/人、门诊报销医疗费500元/人……

“我们的福利很好。”82岁的殷华明老人告诉记者，敬老院里每一位老人都有存款，多的上万元的都有。

而记者了解到，政府财政上每年给敬老院每位老人拨款4500元钱。李银河是如何用这笔不多的钱，保障老人吃好穿好住好，还有这么好的福利的呢？

“如果就靠这笔钱，光是给老人吃饭都不够。”李银河说，为了给老人们创造更好的生活条件，这些年他一直在努力搞创收。为了保证五保老人衣食无忧，他带领院内的老人，充分利用现有的十几亩地，精心安排种

植。如今，院内有2亩菜地、8.5亩粮田，还有自己开挖的一个4亩活水鱼塘，不仅保证自给自足，在这美丽的风景里，老人们聊天晒太阳，偶尔干点活，身心愉悦，精神也有了寄托。

此外，他还积极争取了几十亩地做墓园，积极创收院办经济。“1986年盖的房子，早已经破旧不堪，现在的房子，我们没有用一分钱财政补贴自己盖的。”目前，敬老院有21间套式宿舍用房，另外康复训练室、休闲娱乐室、健身房、茶水间、理发室、洗衣房、浴室等配套设施也一应俱全。

一干就是27年，几乎每天都去敬老院看望老人

30岁担任敬老院院长，李银河一干就是27年。“刚开始时，我心里多少有些遗憾。”李银河毫不掩饰当年的心情。不过，他表示这些年干下来，他并不后悔。因为，五保老人离不开他，他也离不开五保老人了。

“我拿他们当父母，他们也反过来，像疼自己的儿女一样疼爱我。”李银河说，五保老人非常自觉，能自己动手的，都会尽量不给他添麻烦。更让他感动的是，老人们上街买水果、饼干，还想着分给他一点。“我不吃，但是心里热乎乎的。”

“院长对我们更好。”沈连太

老人告诉记者，没有人给李银河打考勤，可是他几乎每天都会到敬老院来，节假日也不例外。

“辛苦一点没什么，就怕老人生病。”李银河告诉记者，现在有4位老人住院了。其中3个是脑梗，还有一个气管炎发作了。下班后，他没有直接回家，而是从桂五镇医院绕了一趟，他实在不放心要去看看老人。

从1986年至今，敬老院一共迎来102位五保老人，送“走”了57位老人，仅今年他就送走了5位老人。“每个老人去世，他都按照农村有儿有女的老人去世的风俗进行安葬。”沈连太告诉记

者，每一位五保老人去世前，李银河都会和大家一起，帮老人洗头、洗澡、穿寿衣。李银河还专门辟了一间“光荣室”，和大家一起为去世老人守灵。

现代快报记者采访时，老大爷孙有才一手拿着烟袋，一手搀着一位双目失明的老奶奶走向餐厅，温馨又和谐。采访中，记者了解到，目前敬老院已经有7对老人“牵手”成功。李银河不仅是他们的媒人，还给每对“老新人”都举办了婚礼。“我现在很满足。”孙有才说，他做梦也没有想到，晚年生活会衣食无忧，还能找到一个老伴。

采访中的感动

种菜、捕鱼、晒太阳 他让老人“老有所乐”

记者已经不是第一次采访敬老院了。通常情况下，条件好一些的敬老院，都要交不少“票子”。像桂五镇敬老院这样，老人一分钱不交，还能生活得如此滋润的，记者还是第一次遇到。

这里的五保老人不仅吃得好、穿得好、住得好，尤为重要的是他们的精神状态非常好。说到这里，记者不得不佩服李银河的管理水平。

一共有4个工作人员的养老院，被他管理得井井有条。不仅大院被扫得干干净净，走进任何一位老人的宿舍，哪怕是生病的老人宿舍，记者都没有闻到一丝异味。

“我带头为老人服务，不仅感染了其他工作人员，也带动了更多老人互相关心，互相帮助。”李银河用实际行动，调动了每一位老人的积极性，让他们参与敬老院工作。

他成立了院委会，老人们每天每顿吃什么由老人决定、老人轮流出去采购，老人们踩着三轮车，哼着小曲上街买肉的情景，也让记者深切地感到他们乐在其中。“我们虽然年纪大了，但是并不希望坐吃等死，我们也想找点事情做，证明我们还有用。”李连太老人说出了大多数老人的心声。

城里的老人喜欢书法、绘画，爱好文艺，桂五镇敬老院的五保老人没有这份闲情雅致。不过，他们过着的种菜、捕鱼、晒太阳、打麻将的“田园生活”，又何尝不令人羡慕！